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ВСТУП 

Розвиток soft skills молодших школярів є одним із першочергових 

завдань початкової школи. Зважаючи на війну в Україні, євроінтеграційні 

процеси та перспективи, суспільство потребує творчих, цілеспрямованих, 

відповідальних, неординарних особистостей, що здатні досягнути успіху та 

вивести країну на новий рівень розвитку. Європейські країни вже більше 

півстоліття працюють над розвитком soft skills учнів, починаючи ще з 

дитячого віку. Одним із ефективних засобів, що використовується в 

європейській системі освіти є театралізація. Вона сприяє всебічному та 

гармонійному розвитку школярів, дозволяє розкрити здібності та таланти, 

стимулює саморозвиток та самоосвіту учнів. Завдяки театралізації ефективно 

можна розвивати і soft skills учнів (креативність, лідерські навички, тайм 

менеджмент, комунікативність, цілеспрямованість, уміння працювати в 

команді, продуктивно співпрацювати тощо), адже підготовка театрального 

дійства потребує від кожної дитини відповідних здібностей. Європейський 

досвід використання театралізації в освітньому процесі молодших школярів 

містить низку перевірених методів, прийомів, форм роботи, що стануть 

актуальними і для українських педагогів. 

На необхідності розвитку soft skills молодших школярів наголошено в 

Національній доктрині розвитку освіти України у XXI столітті, педагогічній 

конституції Європи, законі України «Про освіту», Державному стандарті 

початкової освіти, концепції Нової української школи. У них акцентується 

увага на необхідності становлення  особистості дитини, її входження в соціум, 

здатність взаємодіяти між членами суспільства, отримуючи продуктивний 

результат; здатність до зростання, самовираження та самопрезентації; 

здатність зайняти гідне місце в суспільному житті тощо. 

Основи питання розвитку soft skills вивчалися провідними філософами, 

психологами, педагогами. Особливості періоду дитинства, як продуктивного 

етапу становлення особистості, досліджувала низка провідних  психологів 



(Г. Костюк, Г. Люблінська, С. Холл) та педагогів (В. Сухомлинський, 

С. Русова, І. Бех, В. Моляко, О. Савченко, С. Сисоєва, Е. Торндайк, Ж. Піаже).  

Питання розвитку soft skills активно висвітлювалося у працях 

європейських науковців (Л. Андерсон, М. Калігюарі, Л. Ліпман, П. Мосс, 

С. Тіллі). Українські науковці також включилися в процес вивчення 

особливостей розвитку гнучких навичок особистості: О. Демченко (soft skills 

як крок до розвитку обдарованості дитини); О. Демченко, О. Жовнич, 

Н. Казьмірчук, І. Барановська, І. Стахова, В. Подорожний (підготовка 

майбутніх учителів до використання театралізованої діяльності у процесі 

розвитку soft skills дітей дошкільного та молодшого шкільного віку), 

К. Коваль (розвинені soft skills як ознака успішності сучасного громадянина), 

Т. Кожушкіна (формування м’яких навичок через особистісну взаємодію), 

С. Наход (порівняльний аналіз soft skills та hard skills), П. Мосс, С. Тіллі 

(розвиток soft skills через врахування всіх індивідуальних ознак самої 

особистості). 

У програмах та підручниках Нової української школи (І. Большакова, 

О. Вашуленко, М. Захарійчук, Г. Остапенко, О. Савченко, Р. Шиян) 

закцентовано увагу на розвитку soft skills молодших школярів.  

Питання використання театральної діяльності для розвитку soft skills 

учнів піднімали в своїх дослідженнях І. Барановська, С. Барило, О. Деркач, 

М. Явоненко. 

Аналіз наукової літератури засвідчує важливість проблеми розвитку soft 

skills учнів, проте практика роботи початкової школи зустрічається із 

різноманітними труднощами, що ускладнюють цей процес, гальмують його. 

Саме тому темою нашого дослідження обрано: «Шляхи розвитку soft skills 

молодших школярів засобами театралізованої діяльності в умовах 

євроінтеграції». 

Об’єкт дослідження: процес розвитку soft skills молодших школярів. 

Предмет дослідження: шляхи розвитку soft skills молодших школярів 

засобами театралізованої діяльності. 



Мета дослідження: виокремити і теоретично обґрунтувати шляхи 

розвитку soft skills учнів початкової школи засобами театрального мистецтва.   

         Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні, що розвиток soft skills 

молодших школярів відбуватиметься швидше та ефективніше, якщо вчителі 

початкової школи впроваджуватимуть в освітній процес елементи 

театрального мистецтва, активно залучатимуть дітей до театралізованої 

дільності і в позаурочний час,  а також, організовуватимуть роботу шкільного 

театру. 

         Відповідно до об’єкта, предмета і мети дослідження визначено 

завдання: 

1. Проаналізувати психолого-педагогічну та методичну літературу з 

проблеми дослідження.  
2. Вивчити зарубіжний досвід щодо розвитку soft skills у 

підростаючого покоління. 

3. Розкрити психолого-педагогічний потенціал театрального 

мистецтва і його роль у формування особистості. 

4. Дослідити стан розвитку «м’яких навичок» молодших школярів у 

сучасній початковій школі.  

5. Виокремити і теоретично обґрунтувати шляхи розвитку soft skills 

молодших школярів засобами театралізованої діяльності. 

Для вирішення поставлених завдань використовувалися методи 

дослідження:   

 теоретичні: аналіз філософської, психологічної та педагогічної 

літератури, що дав змогу розробити концептуальні підходи дослідження, 

уточнити сутність процесу розвитку soft skills, обґрунтувати критерії і 

показники їхнього розвитку; синтез, порівняння, класифікація, 

систематизація, узагальнення і конкретизація теоретичних і емпіричних 

даних; 



 емпіричні: бесіда, опитування, спостереження, аналіз продуктів 

діяльності, які забезпечили визначення рівнів розвитку soft skills; 

констатувальний експеримент. 

 Наукова новизна дослідження полягає в тому, що: 

- уперше виокремлено і теоретично обґрунтовано  шляхи розвитку soft 

skills  учнів початкової школи засобами театралізованої діяльності; 

      - уточнено ключові поняття проблеми дослідження «soft skills», 

«театралізована діяльність»; 

      -  уточнено характеристики показників, критеріїв та рівнів сформованості  

soft skills молодших школярів у сучасній початковій школі. 

           Практичне значення дослідження:  

- визначено психолого-педагогічні особливості розвитку м’яких 

навичок молодших школярів; 

- вивчено рівень рівень сформованості soft skills учнів початкової школи 

в умовах сьогодення; 

- проаналізовано зарубіжний та вітчизняний досвід формування м’яких 

навичок підростаючого покоління; 

- запропоновано сучасні форми та методи формування soft skills 

молодших школярів засобами театралізованої діяльності; 

- розроблено програму шкільного театрального гуртка для учнів 

початкової школи «Дивоствіт». 

Експериментальна база дослідження: Експериментальне дослідження 

проводилося на базі Великорусавського ліцею Томашпільської селишної ради 

Вінницької області. В експерименті взяли участь 28 учнів третього класу та 6 

вчителів початкової школи. 

Апробація результатів дослідження здійснювалась:  

-на VII Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференція 

«Актуальні проблеми формування творчої особистості педагога в контексті 

наступності дошкільної та початкової освіти» (28-29 березня 2023 року м. 

Вінниця),  



-на Міжнародній науково-практичній міждисциплінарній конференції 

«Формування професійної компетентності майбутніх фахівців: педагогічна та 

філологічна парадигми» (11 травня 2023 року м. Тернопіль),  

-на XХ міжуніверситетській студентській  науково-практичній 

конференції «Актуальні питання культури мовлення» (21 лютого 2023 р., м. 

Вінниця),  

-на VІ Всеукраїнській науково-практичній конференції з міжнародною 

участю «Інклюзивна освіта як індивідуальна траєкторія особистісного 

зростання дитини з особливими освітніми потребами». 

Публікації: 
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освіти: збірник матеріалів VІІ Міжнародної науково-практичної Інтернет-
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Волошиної. Вінниця: ТОВ «Меркьюрі-Поділля», 2023. Вип. 12. С.248-252. 
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Вінниця, ВДПУ імені Михайла Коцюбинського, 27 квітня 2023 р.). Вінниця, 
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Структура роботи. Наукова робота складається зі вступу, 2 розділів 

висновків, списку використаної літератури, додатків. 

 

 

 



ВИСНОВКИ 

Інтеграція України до європейського освітнього простору вказує на 

важливість розвитку soft skills молодших школярів як засобу особистісного 

успішного зростання та суспільного прогресивного становлення. Європейські 

(Л. Андерсон, М. Калігюарі, Л. Ліпман) та українські науковці (І. Барановська, 

Т. Васютіна, О. Демченко, Д. Губарєва, О. Жовнич, К. Коваль, Т. Кожушкіна, 

Н. Казьмірчук) по різному трактують поняття «soft skills», проте у своїх 

дослідженнях всі вказують на те, що це спеціальні соціальні навички, які 

представлені широкою палітрою вмінь. Так, до soft skills відносять уміння 

творчо мислити, генерувати оригінальні ідеї, комунікувати, здатність йти на 

компроміс, знаходити аргументи для відстоювання своєї думки, 

організовувати свій час та простір,брати на себе відповідальність за роботу 

команди та всіх її членів, відстоювати власну позицію та багато інших. 

Питання розвитку soft  skills молодших школярів висвітлено в 

Національній доктрині розвитку освіти України у XXI столітті, педагогічній 

конституції Європи, законі України «Про освіту», Державному стандарті 

початкової освіти, концепції Нової української школи. 

Використання театралізації є одним із засобів розвитку soft skills учнів. 

Театралізація є синтетичним видом діяльності, вона включає в себе живопис, 

образотворче та музичне мистецтво, літературу, скульптуру. Театральна 

діяльність виконує ряд функцій: соціалізуючу,  виховну, розвивальну, 

дидактичну, релаксаційну, психотерапевтичну, відповідно вона сприяє 

розвиткові soft skills дітей різного спектру. Театралізована діяльність 

позитивно впливає на розвиток пізнавальних інтересів дітей, розширює їхній 

світогляд, сприяє самореалізації, формує естетичні смаки та вподобання, 

стимулює розвиток мисленнєвих процесів, сприяє самоутвердженню у 

суспільному житті. 

Участь дітей у будь-якій театралізованій діяльності примушує їх думати, 

аналізувати, давати оцінку дійовій особі, партнеру, собі, тобто бути постійно 

в процесі пізнання, відкривати нове в собі і в навколишньому світі. Театральне 



мистецтво формує в дітей цілісний погляд на світ, створює можливість не 

лише для естетичного сприймання, естетичного оцінювання, але, насамперед, 

естетичної діяльності, що формує творця, активну, ініціативну особистість. У 

процесі театральної творчості здійснюється активне залучення школярів як до 

естетичних, так і до моральних, світоглядних, пізнавальних цінностей. 

Недооцінка ролі мистецтва, другорядна роль, яка поки що надається 

предметам мистецтва, посилюють розрив між масовою школою і високою 

культурою. В освітніх закладах кожен педагог має усвідомити, що без 

дитячого театру виховний процес є досить збідненим, бо театр - це школа 

багатих емоцій і почуттів, школа життя у всіх його проявах - красивого і 

потворного, комічного і трагічного, школа пізнання і розуміння інших, школа 

творчості, самореалізації, самоствердження. В освітніх закладах має 

насамперед утвердитися думка, що театральна творчість - це не формування 

майбутнього артиста, не тільки дитяча розвага, а важливий навчально-

виховний засіб, що ґрунтується на грі, що є потребою особистості у будь-

якому віці, навіть дорослому. 

У ході дослідження стану розвитку soft skills молодших школярів було 

виокремлено комплекс критеріїв, відповідно до опитування педагогів та 

враховуючи дослідження проєкту Jean Monnet Module «Підготовка майбутніх 

вихователів закладів дошкільної освіти та вчителів початкової школи до 

розвитку soft skills дітей засобами театралізованої діяльності: європейський 

контекст» 620252-EPP-1-2020-1-UA-EPPJMO-MODULE. Основними 

критеріями стали: креативність, критичне мислення, комунікабельність, 

кооперація, медіа грамотність. Відповідно до критеріїв ми визначили рівні 

розвитку soft skills, такі як: високий, достатній, середній, низький.  Ми 

діагностували, що розвиток soft skills у 11 (39,2%) молодших школярів  

знаходиться на низькому рівні, у 8 (28,7%) – на середньому, у 6 (21,4%) – на 

достатньому та у 3 (10,7%) учнів – на високому рівні. 

У процесі дослідження ми вивчили європейський досвід Республіки 

Польщі, Фінляндії, Нідерландів, звернули увагу на роль Міжнародної асоціації 



театру та освіти (International Drama/Theatre and Education Association – IDEA) 

у процесі поширення театралізованої діяльності в освіті учнів. Ми детально 

ознайомилися з досвідом інтернаціональної нідерландської  школи м. 

Амстердам (ISA) та інтернаціональної фінської школи в м. Хельсінкі (ISH) та 

виокремили наступні особливості використання театралізованої діяльності в 

школі: залучення до дійства всіх дітей класу; розприділення ролей та 

обов’язків у процесі підготовки до спектаклю; надання переваги постановки 

п’єс європейських авторів; часте відвідування театрів, організація театральних 

поїздок; інтерв’ювання молодшими школярами акторів театру тощо. 

Узагальнивши досвід європейських країн, наявну спихолого-

педагогічну та методичну літературу нами було виокремлено та теоретично 

обгрунтовано шляхи розвитку soft skills молодших школярів засобами 

театралізованої діяльності. Зокрема: 

- впровадження в освітній процес початкової школи елементів 

театрального мистецтва з метою розвитку soft skills у молодших школярів; 

- розвиток м’яких навичок молодших школярів у процесі 

позакласної роботи; 

- організація шкільного театру як дієвого засобу розвитку soft skills 

дітей мололшого шкільного віку. 

Ми переконані в тому, що дотримання цих шляхів сприятиме розвитку 

комунікатисних, соціальних компетентостей, а також фомуватиме навички 

критичного мислення, вміння обирати і відстоювати власну позицію,  

У ході формувального експерименту ми використовували різноманітні 

інноваційні театралізовані ігри, ігри-інсценізації, ігри-драматизації, сюжетно-

рольові ігри, режисерські ігри тощо. На уроках дизайну та технологій ми 

виготовляли з учнями театральні маски, фізурки з природніх матеріалів, які 

ставали героями наших авторських вистав. Було створено книгу авторських 

дитячих казок, яка в майбутньому стане збіркою п’єс для шкільного театру. На 

уроках мистецтва та інтегрованого курсу «Я досліджую світ» організовували 

театр природи, який надзвичайно подобається учням. Окрім того, 



організовували віртуальні екскурсії школярів до різних популярних 

європейських театрів, відвідували вистави Вінницького обласного 

академічного театру ляльок «Золотий ключик»,  

Нами було організовано шкільний театральний гурток для учнів 

початкової школи «Дивосвіт». Метою гуртка є опанування знаннями з 

театрального мистецтва, розвиток акторської майстерності та гнучких навичок 

учнів, розширення панорамності творчого мислення, вдосконалення умінь 

взаємодіяти, працювати в команді тощо. У театральному гуртку учні брали 

участь у написанні сценарію, пропонували свої ідеї стосовно сюжету; 

працювали над підбором музики; займалися виготовленням декорацій 

(малювали, ліпили, клеїли, вирізали); створювали театральні образи, часто 

костюми виготовлять із підручних матеріалів. Ми переконані, що організувати 

роботу шкілного театру потрібно так, щоб діти отримали максимальне 

задоволення від участі у театральній діяльності. Якість декорацій, костюмів у 

цьому випадку неважлива, необхідно, щоб діти отримали задоволення від 

своєї праці, участі у театралізації, адже тільки так, можна розвинути у них 

пізнавальний інтерес, творчі здібності, розширити панорамність мислення. 

        Виконане дипломне дослідження не вичерпує усіх аспектів піднятої 

проблеми, яка повинна мати продовження у дослідженнях, як теоретичного, 

так і методичного характеру. 
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